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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 13 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgltos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktoérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

zamaluj kratke¢ z oznaczeniem wersji arkusza,

wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja dat¢ urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdaé czg¢sé pisemng egzaminu musisz uzyskaé co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujgcy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

| @&l (B | €| @D

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wiasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrales
odpowiedz ,,A”:

B _SRCEREREC

Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawng, np.

W = T|m

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy. zaznaczyle$ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadzite§ wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamietaj, Ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé



Zadanie 1.
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Jaka obudowe posiada urzadzenie elektryczne oznaczone na tabliczce znamionowej symbolem /P00?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 2.

Otwarta.
Zamknieta.
Glebinowa.
Wodoszcezelng.

W celu niedopuszczenia do przegrzania uzwojen silnika indukcyjnego nie nalezy dlugotrwale

A.
B.
C.
D.

Zadanie 3.

zmniejszaé poslizgu.

zwigksza¢ rezystancji wirnika.
zmniejszaé¢ wspotczynnika mocy.
przekracza¢ pragdu znamionowego.

Najtrudniejsze warunki gaszenia tuku elektrycznego wystepuja w obwodzie o charakterze

A.
B.
C.
D.

Zadanie 4.

indukcyjnym, przy przeplywie pradu statego.
rezystancyjnym, przy przepltywie pradu statego.
indukcyjnym, przy przepltywie pradu sinusoidalnego.
rezystancyjnym, przy przeplywie pragdu przemiennego.

Przyrzad pokazany na zdjeciu przygotowano do bezposredniego pomiaru

oS0 wp

KYORITS
KEW SNAP MODEPZDSG

mocy elektrycznej pradu stalego.
energii elektrycznej obwodéw wielkopradowych.
nate¢zenia pradu elektrycznego jednokierunkowego.

natezenia pradu elektrycznego stalego i przemiennego.
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Zadanie 5.
Ktorego z wymienionych miernikow nalezy uzy¢ razem z watomierzem, aby wyznaczy¢ wspétezynnik
mocy urzadzenia elektrycznego zasilanego pradem sinusoidalnym?

A. Waromierza.

B. Woltomierza.

C. Amperomierza.
D. Czgstosciomierza.

Zadanie 6.

Na podstawie schematu uktadu pomiarowego oraz tabliczki znamionowe;j silnika okresl, jaki powinien by¢
minimalny zakres pomiarowy watomierza W; aby dokona¢ pomiaru mocy silnika przy znamionowym

obcigzeniu.
o o [TypSK8OL& 171 200243553 lﬁ B
S '@ 3-Mot. [Nr. 11777770 — i
[20 Odb. c 6 -

/-<[50H2]_230/200_VAIY
_ ‘1—3,6412-41_10 AJ0,75 kW
I3 COS¥ 0,74] 1375 1/min

-~ s 220-240/380-420 VA/Y |

N P=3Py, :
A 250 W
B. 400 W
C 750 W
D. 1100 W

Zadanie 7.

Ktory z silnikéw moze pracowac przy obcigzeniu diugotrwatym w ukladzie polaczen pokazanym na
rysunku?

3% 400 V
Al sskw | 20060V pss | s2 | 2920 obr/min ‘ ‘

B.| 1,5kwW 400;?@0 V'l 1p4s | s1 | 1430 obr/min

c.| sskw | 2000V | 1pss | s1 | 2920 obr/min YT
D.| 1,5kW 23 03‘}30 V'l 1pas | S2 | 1430 obr/min W2 Ouz OVv2
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Zadanie 8.
W czasie pracy silnika indukcyjnego przelgczono cewki uzwojen stojana tak, aby zwigkszy¢ liczbe par
biegunéw wirujacego pola magnetycznego. Przetaczenie to spowodowato

A. zatrzymanie si¢ wirnika.

B. zmiang kierunku wirowania.

C. zwigkszenie predkosci obrotowej.
D. zmniejszenie predkosci obrotowe;.

Zadanie 9.
Jak, w przyblizeniu, zmieni si¢ moc wydzielana przez grzejnik elektryczny, jezeli jego spirale grzejng
skroci sig¢ o potowe, a napigcie zasilania zostanie bez zmiany?

A. Zwigkszy si¢ dwukrotnie.
B. Zmniejszy si¢ dwukrotnie.
C. Zwigkszy si¢ czterokrotnie.
D. Zmniejszy sig¢ czterokrotnie.

Zadanie 10.

Na wykrycie przebicia izolacji uzwojen silnika indukcyjnego trojfazowego wzglgdem obudowy pozwala
pomiar

pradu uptywu.

pradu stanu jalowego.

rezystancji uzwojen stojana.

rezystancji przewodu ochronnego.

SOowy

Zadanie 11.

Zwarcie migdzyzwojowe cewki indukcyjnej mozna stwierdzi¢ na podstawie

A. zwigkszenia reaktancji cewki.

B. zwiekszenia rezystancji cewki.

C. zmniejszenia indukcyjnosci cewki.

D. zmniejszenia pradu pobieranego przez cewke.

Zadanie 12.

Silnik szeregowy pradu stalego ma dane: Py = 8 kW, Uy =440 V, Iy = 20 A, R, = 0,5 Q (catkowita
rezystancja twornika), R, = 0,5 Q (rezystancja wzbudzenia).

Jaka powinna by¢ caltkowita warto$¢ rezystancji rozrusznika, jezeli poczatkowy prad rozruchowy silnika
ma by¢ réwny dwukrotnemu pragdowi znamionowemu?

A. 10Q
B. 11Q
C. 21Q
D. 22Q
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Zadanie 13.

Jaki rodzaj oraz liczbg stykéw gltéwnych 1 pomocniczych musi posiada¢ kazdy ze stycznikéw
zastosowanych w uktadzie o przedstawionym schemacie polgczen?

N
Styki gtéwne | Styki pomocnicze 5
L3
A. 3NC 2NC |
B. 3NO 2NO ¢
C. 3NO I NO+1NC 0
D. 3NC I NO+1NC | N
1572 | | T
T o
ST o ZB?|'_‘ST2
sT2 ST
ST sT12
Zadanie 14.
Dobierz stycznik do zalgczania i wylaczania pieca oporowego w uktadzie zasilania przedstawionym na
schemacie. 3 % 230/400 V
- - . B 12 L3 N
Znamionowe | Prad znamionowy | Prad znamionowy
napiecie ACI1 — obcigzenie | AC3 — obcigzenie
cewki, rezystancyjne, indukcyjne, [] F] []
\% A A .
A. 230 20 12
= s 00
B. 400 20 12 g
C 230 12 9 . )
D. 400 12 9 \—__l—\—\—\

Piec oporowy
Py = 6,9 kW
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Zadanie 15.

Ktory z dwojnikéw stuzy do zabezpieczania tyrystorow przed przepigciami komutacyjnymi?

— O O =

A. B. C. D.

Zadanie 16.

Jakiego zabezpieczenia nalezy uzyé¢, jezeli niedopuszczalny jest rozruch silnika in
pierscieniowego bez urzadzen rozruchowych?

A. Zwarciowego.

B. Podnapigciowego.
C. Nadnapigciowego.
D. Przecigzeniowego.

Zadanie 17.

dukcyjnego

Jakiego typu bezpieczniki nalezy zastosowaé w poOlprzewodnikowym uktadzie energoelektronicznym

—0 4

pokazanym na schemacie? A i =
Ao 7= 250 Zs
B. gR i
C. gB L!O_E.._q._.__.
D. gM P —— g
B — : —
N O 1 . 1] ﬂ
! ==l z=|!
| L - L 2
T4 ‘ T2 16
o —
| = Uktad sterowania
4 . 20mA
Zadanie 18.

Czym charakteryzuja si¢ urzadzenia oznaczone znakiem pokazanym na rysunku?

A. Majg podwdjng lub wzmocniong izolacjg.

B. Musza by¢ umieszczane poza zasiggiem reki.

C. Wymagaja ogrodzen, jako ochrony przeciwporazeniowe;.
D. Muszg by¢ zasilane bardzo niskim napigciem bezpiecznym.
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Zadanie 19.

W ukladzie przedstawionym na schemacie dokonano sprawdzenia wylgcznika pokazanego na zdjeciu. Przy
ktorej wartoSci pradu wskazywanej przez amperomierz nie powinien zadziata¢ sprawny wylacznik?

A. 0,003 A E
B. 003A t— N
C. 20A [ ar |
D. 40A 1
L= .
|
oJo
il
Zadanie 20.

Silnik, ktérego zaciski pokazano na zdjeciu, ma pracowa¢ w ukladzie sieciowym TT. Ktory
z wymienionych przewodéw powinien by¢ podlgczony do zacisku wskazanego strzalka, aby ochrona
przeciwporazeniowa byla skuteczna?

A. Przewdd ochronny.

B. Przewdd uziemiajacy.

C. Przewdd ochronno-neutralny sieci.

D. Przewdd z punktu neutralnego sieci.
Zadanie 21.

Wirnik silnika pracujgcego w ukladzie pokazanym na schemacie po zalgczeniu napigcia zasilajacego nie
obraca si¢, a z sieci pobierany jest prad stanowiacy kilka procent pradu znamionowego silnika. Przyczyng

zaistnialej sytuacji moze by¢ %
A. zwarcie w rezystorze R, I
B. przerwa w rezystorze Ry,
C. przerwa w uzwojeniu twornika. " Hi»,
D. zwarcie w uzwojeniu komutacyjnym. K
A TN A2
Z
Iuzp

Strona 7z 13



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 22.
W tabeli zamieszczono wyniki kontrolnych pomiardéw rezystancji uzwojen stojana silnika tréjfazowego
potaczonego w gwiazdg.
: S . . .| Wartosc, e Vie Wi
Rezystancja uzwojen stojana miedzy zaciskami 0 E
Uul-vi 15
V1i-W1 oo
L we
W1-U1 - ol

Przedstawione wyniki §wiadczg o

A. przerwie w uzwojeniu V1 — V2

B. przerwie w uzwojeniu W1 — W2

C. zwarciu migdzyzwojowym w uzwojeniu Ul — U2
D. zwarciu migdzyzwojowym w uzwojeniu V1 — V2

Zadanie 23.

Na wyjsciu ukladu zasilacza przedstawionego na schemacie zaobserwowano przebieg napi¢cia pokazany
na rysunku. Oznacza to, Ze

| > 1
290 v .
50 Hz b = Wi ]/\ AN A T

uktad pracuje prawidtowo.

uszkodzona jest dioda i kondensator.

0w

dioda jest sprawna, a uszkodzony jest kondensator.
D. uszkodzona jest dioda, a kondensator jest sprawny.

Zadanie 24.

Ocen 1 uzasadnij stan techniczny transformatora jednofazowego Uy = 230/115 V, obcigzonego pradem
znamionowym, jezeli dolaczenie kolejnego odbiornika spowodowalo zwigkszenie napigcia po stronie
wtornej o 5%, przy jednoczesnym zmniejszeniu pradu pobieranego z sieci 0 3%.

A. Transformator jest uszkodzony, a uszkodzeniem jest przerwa po stronie wtérne;j.

B. Transformator jest uszkodzony, a uszkodzeniem jest zwarcie mi¢dzyzwojowe po stronie
wtornej.

C. Transformator jest sprawny, a przyczyng zmian pradu i napigcia odbiornika jest
zmniejszenie napigcia zasilajgcego.

D. Transformator jest sprawny, a przyczyng zmian pragdu i1 napigcia jest pojemnosciowy
charakter dotgczonego odbiornika.
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Zadanie 25.

W lazience przedstawionej na rysunku brodzik zostanie ostonigty kabing prysznicowg. Okresl, w ktorych
strefach mozna zainstalowa¢ gniazda ze stykiem ochronnym, aby bylo to zgodne z przepisami ochrony

przeciwporazeniowej?

A Wl1i2
B. Wl1i3
C. Tylkkow?2
D. Tylkkow3
Zadanie 26.

Urzadzenia elektryczne klasy ochronnosci 0 mozna stosowaé jedynie pod warunkiem

A. weczesdniejszego sprawdzenia skutecznosci ochrony w instalacji.

B. zasilania ich z gniazd wyposazonych w ochronny bolec uziemiajacy.
C. uzytkowania ich z dozorem technicznym ze strony dostawcy energii elektryczne;.
D. zastosowania ochrony przeciwporazeniowej w postaci separacji elektrycznej lub izolowania
stanowiska pracy.
Zadanie 27.

Jaka maksymalng liczbe gniazd wtyczkowych mozna podlaczy¢ do jednego obwodu w mieszkaniowych
instalacjach odbiorczych?

A. 4
B. 6
C. 10
D. 12
Zadanie 28.
Kto powinien sporzadzi¢ plany okresowych kontroli 1 napraw instalacji elektrycznej w budynku
mieszkalnym?
A. Uzytkownicy lokali.
B. Urzad dozoru technicznego.
C. Dostawca energii elektryczne;j.
D. Wiasciciel lub zarzadca budynku.
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Zadanie 29.

W jakim uktadzie sieciowym przewodd oznaczony symbolem pokazanym na rysunku pelni jednoczednie
funkcje przewodu neutralnego i ochronnego?

A. IT

B. TT

C. TN-S

D. TN-C
Zadanie 30.

Ktory z wymienionych §rodkéw ochrony przed porazeniem pradem elektrycznym nie nadaje sie do
zastosowania w pomieszczeniach z zainstalowana wanng lub prysznicem?

A. Obwody PELV.

B. Obwody SELV.

C. Separacja elektryczna.
D. Izolowanie stanowiska.

Zadanie 31.

Ktory z wymienionych $rodkow nalezy uzy¢ w warsztacie remontowym w celu zrealizowania podstawowe;j

ochrony przed porazeniem pradem elektrycznym?

A. Obudowy i ostony.

B. Separacje elektryczng.

C. Wylaczniki réznicowopradowe.

D. Miejscowe polaczenia wyrownawcze.

Zadanie 32.
Ktory z wymienionych przyrzadéw umozliwia zlokalizowanie braku cigglosci przewodu PE metoda
bezposrednig?

A. Omomierz.

B. Woltomierz.

C. Miernik uptywu.
D. Wskaznik napigcia.

Zadanie 33.

Okresowe badania eksploatacyjne sieci elektrycznej w domu jednorodzinnym nalezy przeprowadzaé co
najmniej raz na

A. 4lata.
B. 5lat.
C. 6lat.
D. 8]lat.
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Zadanie 34.

Korzystajgc z tabeli, w ktorej zamieszczono dopuszczalne warto$ci obcigzalnosci pradowe) dtugotrwate;,
dobierz przekrdj przewodéw jednozylowych typu DY do wykonania tréjfazowego obwodu instalacji
mieszkaniowej ulozonej w rurach. Obwo6d ma zasila¢ odbiorniki energii elektrycznej o 1gcznej mocy

znamionowej 16 kKVA przy napigciu znamionowym 400 V.

B Jeden lub kilka przewoddéw | Przewody plaszczowe, FI—
pﬁ';ie“lf;%]u 1-2}.;10wych uioZonj-(ch W rurze - rurowe, mowe . Erzswody -go ©
mm? Zyta Cu, Zyta Al., Zyta Cu, Zyta Al, Zyta Cu, Zyta Al,

A A A A A A

A 1,0 11 : 15 5 19 :

B. 1,5 15 - 18 - 24 -
C. 2,5 20 15 26 20 32 26
D. 4,0 25 20 34 27 42 33

Zadanie 35.

Dobierz przekr6j S przewodu o zylach miedzianych i dlugosci 1 = 11 m do wykonania obwodu
statopradowego o napigciu Uy = 50 V tak, aby nie zostat przekroczony spadek napigcia DU, = 4 % przy
maksymalnym obcigzeniu. Obwdd jest zabezpieczony wytgcznikiem nadpragdowym B10.

I
AU, =200 g 55 M
y-Uy-S e CQmm
A. S=1,0mm’
B. S=1,5mm’
C. S=2,5mm’
D. S=4,0mm’
Z.adanie 36.

Dobierz wylacznik nadpradowy do zabezpieczenia przecigzeniowego obwodu jednofazowego o napigciu
znamionowym 230 V, z ktérego jednoczesnie zasilane bedg grzejnik oporowy o mocy znamionowej 2 kW
oraz chtodziarka o mocy znamionowej 560 W i1 wspdlczynniku mocy cos ¢ = 0,7.

A. BIO
B. BI6
C. CI0
D. C20
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Zadanie 37. :
Jakie zabezpieczenie stanowi zainstalowane urzgdzenie pokazane na zdjeciu? . .
A. Tylko nadpradowe.
B. Tylko przepieciowe. .
R CHNT== @D
. oznfcowe 1 na pr.a, c?we. NEAL
D. Roéznicowe i przepieciowe. B10 a0 008 ey
8000] - CeE PR <]
230V ~ " | T
i g
Zadanie 38.

Uktad pokazany na rysunku stosowany jest do pomiarow

Zasilanie

I 1

Regulacja pradu

S

pradu uplywu.
rezystancji izolacji.
rezystancji uziomu.

oS0 wp

impedancji petli zwarcia.
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Zadanie 39.
Korzystajgc z tabeli ocen, ktéry wynik badania pozwala wyciggngé pozytywny wniosek o stanie izolacji
jednofazowej instalacji elektrycznej 230 V, 50 Hz.

Napiecie pomiarowe pradu statego Wymagana rezystancja
Napiecie nominalne obwodu d.c. izolacji
vV MQ
SELV i PELV 250 20,5
do 500 V wiacznie, w tym FELV 500 >1,0
powyzej 500 V 1000 21,0
Napigcie pomiarowe e .
Wynik badania pradu statego, Rezystancja izolacji,
kW
v
A. 230 1050
B. 250 500
53 400 1100
D. 500 1000
Zadanie 40.

Jaka jest przyczyna dlugotrwalego wystgpowania napigcia fazowego na obudowie odbiornika w ukladzie
pokazanym na schemacie?

linia zasilajgca instalacja odbiorcza
\\l‘/- -'/\-‘ --..._\.
L M
—
PEN

PE

—

I
I
I
| =1 =
I
I
|

Przerwa w przewodzie PE przy odbiorniku.
Przerwa w przewodzie PEN linii zasilajace;j.
Zwarcie przewodow L i PE przy odbiorniku.

voawy»

Zwarcie przewodow L i PEN linii zasilajgce;j.
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